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Fontos tudnivalok

A feladatok megoldasara 240 perc fordithato, az id6 leteltével a munkat be kell fejeznie.
A feladatok megoldasi sorrendje tetszdleges.

A 1L részben kitiizott 6t feladat koziil csak négyet kell megoldania. A nem valasztott fel-
adat sorszamat irja be a dolgozat befejezésekor az alabbi négyzetbe! Ha a javito tanar
szamara nem deriil ki egyértelmiien, hogy melyik feladat értékelését nem kéri, akkor
a kitiizott sorrend szerinti legutolso feladatra nem kap pontot.

A feladatok megoldaséhoz szoveges adatok tarolasara és megjelenitésére nem alkalmas
zsebszamologépet és barmilyen négyjegyli fliggvénytablazatot hasznalhat, mas elektroni-
kus vagy irasos segédeszkoz hasznalata tilos!

A megoldasok gondolatmenetét minden esetben irja le, mert a feladatra adhat6 pont-
szam jelentds része erre jar!

Ugyeljen arra, hogy a lényegesebb részszamitisok is nyomon kovethetdk legyenek!

A feladatok megoldasanal hasznalt tételek koziil az iskolaban tanult, névvel ellatott tétele-
ket (pl. Pitagorasz-tétel, magassagtétel) nem kell pontosan megfogalmazva kimondania,
elég csak a tétel megnevezését emlitenie, de az alkalmazhatosagat roviden indokolnia kell.
Egyéb tétel(ek)re vald hivatkozas csak akkor fogadhato el teljes értékiinek, ha az allitast
minden feltételével egyiitt pontosan mondja ki (bizonyitas nélkiil), és az adott probléma-
ban az alkalmazhatdsagat indokolja.

A feladatok végeredményét (a feltett kérdésre adando valaszt) szoveges megfogalmazas-
ban is kozolje!

A dolgozatot tollal irja, de az dbrékat ceruzaval is rajzolhatja. Az dbrakon kiviil a ceruza-
val irt részeket a javitd tanar nem értékelheti. Ha valamilyen megoldast vagy megoldas-

részletet athuz, akkor az nem értékelhetd.

Minden feladatnak csak egy megoldasa értékelhet6. Tobb megoldasi probalkozas esetén
egyértelmiien jelolje, hogy melyiket tartja érvényesnek!

Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1.  Egy vérosi piacon a piros almat 5 kg-os csomagolésban aruljdk. A csomagokon olvasha-
to felirat szerint egy-egy csomag tomege ,,5 kg + 10 dkg”. (Az almak nagy mérete miatt
az 5 kg pontosan nem mérhet$ ki.) A mindség-ellendrzés soran véletlenszeriien kiva-
lasztanak nyolc csomagot, és ezek tomegét méréssel ellendrzik. Csak akkor engedélye-
zik az almak arusitasat, ha egyik csomag tomege sem kevesebb 4 kg 90 dkg-nal, és a
nyolc mérési adat 5 kg-tol mért atlagos abszolut eltérése nem haladja meg a 10 dkg-ot.
A mérések eredménye a kovetkezo:

mérés sorszama 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.
meért tomeg (dkg) | 506 | 491 [ 493 | 512 | 508 | 517 | 493 | 512

a) A mérési eredmények alapjan engedélyezik-e az almak arusitasat?
b) Hatarozza meg a nyolc mérési eredmény atlagat és szorasat!

A piac egyik eladdjahoz friss eper érkezett. Az eladd eredetileg azt tervezte, hogy az
L. osztalyt epret 800 Ft/kg, a II. osztalyut 650 Ft/kg, a III. osztalyut pedig 450 Ft/kg
egységaron értékesiti. A piacon azonban tulkinalat volt eperbdl, ezért Gigy dontott, hogy
az Osszes epret egy kupacba onti Ossze, €s akcios egységaron arulja. Az akcios eladasi
egységar kialakitasakor Gigy szamolt, hogy ha az Osszes epret ezen az egységaron adja
el, akkor a bevétele (koriilbeliil) 15%-kal lesz csak kevesebb, mint azt eredetileg tervezte.

¢) Mennyi legyen az akcids egységar, ha az Osszedntott eper 35%-a 1. osztalyu,
% része 11. osztalyu, a tobbi 33 kg pedig III. osztalyu volt eredetileg?

Valaszat egész értékre kerekitve adja meg!

a) 4 pont
b) 3 pont
c) 7 pont

0.: 14 pont
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Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.

A kihagyott feladat sorszamat irja be a 3. oldalon talalhato iires négyzetbe!

9.

A repiilégépek lizemanyag-fogyasztasat szamos tényez6 befolyasolja. Egy leegyszertisi-
tett matematikai modell szerint (a vizsgalatba bevont repiilégépek esetében) az egy ora

replilés alatt felhasznalt lizemanyag tomegét az f(x) = ZLO(XZ —1800x+950 000) osz-

szefliggés adja meg. Ebben az Osszefliggésben x a repiilési atlagsebesség km/h-ban
(x> 0), f{x) pedig a felhasznalt izemanyag tomege kg-ban.

a) A modell alapjan hany km/h atlagsebesség esetén lesz minimalis az egy ora repii-
1és alatt felhasznalt lizemanyag tomege? Mekkora ez a tomeg?

Egy repiilégép Londonbol New Yorkba repiil. A repiilési tavolsag 5580 km.

b) Igazolja, hogy v km/h atlagsebesség esetén a repiilégép iizemanyag-felhasznalasa

ezen a tavolsagon (a modell szerint) 279v—502 200+ 265050000 kg lesz! (v>0)
v

A vizsgalatba bevont, Londontdl New Yorkig kozleked6 repiilogépek v atlagsebességé-
re teljesiil, hogy 800 km/h <v < 1100 km/h.

¢) A megadott tartomanyban melyik atlagsebesség esetén a legnagyobb, és melyik
esetén a legkisebb az egy ttra jutd iizemanyag-felhasznalas?

a) S pont
b) 3 pont
c) 8 pont

0.: 16 pont
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2. Egy dobozban 6 fehér és 4 piros golyd van. A 10 goly6 koziil véletlenszertien kivalasz-
tanak 5 golyét. Egy tanulo ezt allitja: ,, Annak a valosziniisége, hogy az 5 kihizott golyo
kozott 2 fehér lesz, megegyezik annak a valosziniiségével, hogy 4 fehér lesz kozottiik.”

a) Mutassa meg, hogy ha a golyokat visszatevés nélkiil huzzak ki, akkor a tanulo ki-
jelentése igaz!

b) A valosziniiségek kiszamitasaval mutassa meg, hogy ha az 5 golyot visszatevéssel
huzzak ki, akkor a tanuld kijelentése nem igaz!

a) 5 pont

b) 5 pont

0.: 10 pont
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Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be a 3. oldalon talalhato iires négyzetbe!

8.  Egy kisiizemi meggymagozo6-adagold gép 0,01 valosziniiséggel nem tavolitja el a magot
a meggybdl, mieldtt a meggyszemet az iivegbe teszi. A magozdgépen athaladt szemek

koziil 120-120 darab keriil egy-egy iivegbe.

a) Szamitsa ki annak a valdszinliségét, hogy egy kivalasztott iivegben legalabb

2 darab magozatlan szem van!

A termelés soran keletkezett hulladékot nagy méretii konténerbe gyiijtik, melyet minden

nap végén kitiritenek és kitisztitanak.

A konténer egyenes hasab alakil. A hasab magassaga 2 m, alaplapja hurtrapéz, melynek
méretei az 1. abran lathatok. A konténert vizszintes feliileten, az 1,8 m X 2 m-es (tégla-

lap alaku) lapjara éllitva helyezik el (lasd a 2. abrat).

3m

1.8m

1. abra

b) Szamitsa ki a hasab térfogatat!

2. dbra

Hatarozza meg, hogy milyen magasan all a konténerben a tisztitasahoz beletdltott

2,7 m’ térfogatu folyadék!

a) 5 pont
b) 11 pont
0.: 16 pont
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3. a) Egy szamtani sorozat differenciaja 1,6. A sorozat elsd, harmadik és hetedik tagjat

(az adott sorrendben) tekinthetjiilk egy mértani sorozat elsé6 harom tagjanak is. Ha-
tarozza meg ezt a harom szamot!

Tekintsiik a kdvetkezo6 allitast:
Ha az {a,} szamsorozat konvergens, akkor az {a,} sorozat értékkészlete véges szam-
halmaz. (Véges halmaz: elemeinek szama megadhat6 egy természetes szammal.)

b) Déontse el, hogy az allitas igaz vagy hamis! Valaszat indokolja!

¢) Fogalmazza meg az allitds megforditasat, és dontse el a megforditott allitasrol,
hogy igaz vagy hamis! Valaszat indokolja!

a) 6 pont
b) 3 pont
c) 4 pont

0.: 13 pont
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Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be a 3. oldalon talalhato iires négyzetbe!
7. Adottazf,agésah figgvény:
f:R->R, f(x)=2"-1;
g2:R-> R, g(x)=3x+2;
h:R >R, h(x)=12-x".
a) Legyen a k Osszetett fliggvény belso fliggvénye az f'és kiilsé fiiggvénye a i (vagyis
k(x) = A(fix)) minden x valés szidm esetén). Igazolja, hogy k(x)=11+2"—4",
b) Oldja meg az f{g(x)) < g(f(x)) egyenlStlenséget a valos szamok halmazan!
c¢) Mekkora a 4 és az x— —4 (x € R) fliggvények gorbéi altal kdzbezart (korlatos)
teriilet?
a) 3 pont
b) 7 pont
c) 6 pont
0.: 16 pont
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4. a) A PQORS hurnégyszoget a PR és a QS atlok megrajzolasaval négy haromszogre
bontottuk. Igazolja, hogy ezek koziil a két-két szemkozti haromszog hasonld
egymashoz!

Az ABCD hurnégyszdg AB oldala a négyszog koriilirt korének egyik atmérdje.
A négyszdg BC oldala 3 cm, a CD oldala 5 cm hosszi, tovabba BCD £ = 120°.

b) Szamitsa ki a négyszog BD atlojanak, AB oldalanak és 4D oldalanak hosszat,
valamint a négyszog tobbi szogét!

a) 4 pont

b) 10 pont

0.: 14 pont
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Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be a 3. oldalon talalhato iires négyzetbe!

6. a) Legyen G egy nyolcpontu egyszerii graf, amelynek Osszesen 9 éle van. Igazolja,

hogy G csucsai kozott biztosan van olyan, amelynek a fokszama legalabb 3.

b) Az A4, B, C, D, E, F, G, H pontok egy szabalyos nyolcszdg cstcsai. Megrajzoljuk a
nyolcszdg oldalait és atloit. A megrajzolt szakaszok koziil véletlenszertien kiva-
lasztunk négyet. Hatarozza meg annak a valoszinliségét, hogy mind a négy kiva-

lasztott szakasz az 4 csticsbol indul ki!

¢) Nyolc sakkozo részére egyéni bajnoksagot szerveznek. Hanyféleképpen készithetd
el az els6 forduld parositasa, ha ebben a forduldoban mindenki egy mérkozést jatszik?
(Két parositast kiilonbozonek tekintiink, ha az egyik tartalmaz olyan mérkdzést,

amelyet a masik nem.)

a) 4 pont
b) 6 pont
c) 6 pont
0.: 16 pont
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I1.

Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be a 3. oldalon talilhat¢ iires négyzetbe!

5. Oldja meg a [4; 6] alaphalmazon az alabbi egyenleteket, illetve egyenldtlenséget!

a) |5-|x[|=3
b) V2x-3=+x+10-1

¢) 2cos’x+cosx—1<0

a) 3 pont
b) 6 pont
) 7 pont
0.: 16 pont

irasbeli vizsga 1613 12/24

2016. majus 3.

Matematika — emelt szint

Azonositd
jel:

HERNNNNRRRNEEE

irasbeli vizsga 1613

13/24

2016. méjus 3.



